Echange de risque en assurance

Sandrine Lemery, Conseil général de I’économie



Le biais de surconfiance
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Figure 3. Perceived grammar ability and test performance as a function

of actual test performance (Study 3).
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Cf. J Kruger, D Dunning, Unskilled and Unaware of It [...], JPSP, 1999 ; wikipedia « Effet_Dunning-Kruger »



Micro-économie et risque dans le nouveau programme de

Programme
de sciences économiques et sociales de premiére générale

Questionnements

Science économique
Comment un marché
concurrentiel
fonctionne-t-il 7

Objectifs d'apprentissage

- Savoir que le marché est une institution et savoir distin-
gv.v les marchés selon leur degré de concurrence (de
parfaite au

. Savodr interpréter des courbes doffre et de demande
ainsi que leurs pentes, et comprendre comment leur

I ur un marche de
type concurrentiel ou les agents sont preneurs de prix.
» Savoir illustrer et les des

+ Savoir déduire la courbe d'offre de la maximisation du
profit par le producteur et comprendre quen situation
de coGt marginal croissant, le producteur produit la
Quantité qui permet d'égaliser le colt marginal et le
prix; savoir Nillustrer par des exemples.

+ Comprendre les notions de surplus du producteur et
du consommateur.

et sur les
chiffrés, notamment celui de ll mise en ceuvre d'une
taxe forfaitaire.

fonctionnent-ils ?

Quelies sont les

-C la notion de gains & léchange et savolr
que la somme des surplus est maximisée 4 Féquilibre.

+ Comprendre ce qu'est un oligopole et & Faide du

< les - aFaide o R
Iimparfaitement du pouvoir de marché timite
concurrentiels et barriéres & Fentrée).

« Comprendre que le monopole est falseur de prix ot
étre capable de donner des de

du prisonnier, pourquoi les firmes en oligo
pole ont intérét A former des ententes.
. Compundn que la politique de la concurrence, en

naturel, etd
-G . & 'alde de et/

et en luttant contre
les ememes illicites et les abus de position dominante,

ou d'un exemple chiffré, que I'équilibre du monopole
mest pas efficace.

- Comprendre que le marché est défaillant en présence

du marché?

Commaent les agents
économiques se
financent-ils ?

et étre capable de Nllustrer par un exemple
celui de la
« Comprendre que le marché est défaillant en

surplus du consommateur.

capable de les illustrer par des exemples (notamment
celui des voitures doccasion pour la sélection adverse
et de Vasswrance pour lalés moral)

de biens communs et de biens collectifs, et étre capable
de lillustrer par des exemples.

« Connaitre les deux principales formes d'information
asymétrique, la sélection adverse et 'aléa moral, et étre

- C ue le & couvnir

. C aue la on adverse peut mener &
Fabsence déquilibre.
. Etre ble dillustrer 1" des pouvoirs

publics face & ces différentes défaillances.

qQue
des besoins de financement par des capacités de
financement.

+ Comprendre que le taux d'intérét - 3 1a fols la rémuné-
ration du préteur et le coGt du crédit pour l'emprunteur
~ est le prix sur le marché des fonds prétables.

- Savoir que le revenu disponible des ménages se répar-
tit entre et et quils

et externe

bancaires et recours au marché financier, en particulier
actions et obligat

* Savoir que le solde budgétaire résulte de la différence
entre les recettes (fiscales et non fiscales) et les dépenses
de I'Etat; comprendre que le déficit budgétaire est
financé par l'emprunt et savoir quune politique de

o des besoins ou des capacités de financement.
+ Savoir ce quest l'excédent brut dexploitation et

peut avoir des effets contradictoires
de la / effer

sur Factivité (rel.

des fagons d'agir, de penser et d

t-elle & expliquer
los différences de

reproduction extraite des pp 8, 9, 76, 274 de Belin, www.lib-manuels.fr, manuel de 1¢¢ SES enseignement de spécialité,

que les se f par
Qu'est-ce que la - C les de la et les formes  + Comp le role de la dans le
ot de la atravers
est-olle créde 7 . C le credit a e ‘s taux ntdedt & Court terme sur le marché
ke la création monétaire, & parti du bilan d'une et c les effets que ces interven-
entreprise ot de celui d’une banque. tions peuvent produire sur le niveau des prix et sur
Factivité économique.
P " ¥

gle et P qf

Comment la - C les ot - C Quill existe des soclalisations secondaires

A la suite de la

l'.u-nu qui sont socialement situdes et qul sont a Forl-

soclalisation pﬂnulu!
- C

QIn P
et d aspirations.

des
trices peut étre a lbﬂmne de trajectoires trldlv\duel‘ea

la des
'.mlllnk's maodifie les conditions de la socialisation des
enfants et des adolescents,

Comment se
construisent et
évoluent les liens
soclaux?

Quels sont les
processus sociaux
qui contribuent & la
déviance ?

Comment se forme
ot s‘exprime l'opinion
publique ?

Voter: une affaire
individuelle ou
collective 7

Regards croisés

spécialité d’économie au lycée

« Comprendre et pouvoir illustrer la diversité des liens
Qui relient les individus au sein de différents groupes
soclaux (familles, groupes de pairs, univers pi

en i

Ia distinction entre
- -t - -

associations, réseaux).

s les nume.
riques contribuent au lien social.
o€

- G les critéres de des facteurs 3
etC PCs)

+ Comprendre et savoir illustrer le o' les ar ou A la rupture de liens
lisation ainsi que lévolution des formes de solidarité sociaux

« Comprendre la distinction entre normes sociales et - C que la peut 5 ty comme
normes a des formes le produit de pr sociaux (tiqy ge.

de controle social.

- Comprendre que la déviance et/ou la désignation d'un
acte comme déviant se définissent comme une trans-
gression des normes et quelles revétent des formes
varié¢es selon les sociétés et, en leur sein, selon les
groupes sociaux.

« Comprendre et illustrer la distinction entre déviance
et délinquance.

» Comprendre et illustrer les difficultés de mesure de la
délinquance.

-C aue de lopinion publ -G le recours. aux
est indissociable de I" de Ia aforger et modi-
d'abord des » fie de la démocratie (démocratie d'opinion) et
est comme celle du plus de la vie des
grand nombre. ton

+ Comprendre les principes et les techniques des
sondages, et les débats relatifs A leur Interprétation de
Fopinion publique.

« Etre capable dinterpréter des taux dinscription sur les
listes électorales, des taux de participation et dabsten-
tion aux élections,

« Comprendre que la participation électorale est lide
A divers facteurs inégaloment partagés au sein de la

(degreé o sociale, Intérét pour

et d’une offre électorale) !l un acte collectif (expression
d'appartenances uxld

- G revet des formes
variées du vote, ch des préfe
rences électorales) et quielle peut refléter un atalbis-
sement ou une recomposition du poids de certaines

la de et

de

Félection, types d'élection).
- Comprendre que le vote est 4 la fois un acte individuel

(expression de préférences en fonction d'un contexte

< Y

et la protection sociale
contribuent-elles & la
gestion des risques
dans les sociétes
développées ?

soclales, un déclin de lNdentification politique
etun

(chvage g
du poids des variables contextuelles

- C les pr types de risques
et sockaux les sont (mala-
die, perte

» Comprendre que l'exposition au risque et Fattitude
h(e au risque (perception du risque, -veulon au risque,

. C les et
qui 1a gestion des

risques et savoir les Hlustrer par des exemples.

- Connaitre le role des principales Institutions qui

contribuent A la gestion des risques (famille, sociétés

et o

& risque) selon les
groupes sociaux et les sociétés, et u-e capable de 1'l-
Iustrer pas des exem)

-« Comprendre les effets positifs (bien-étre, incitation A
rinnovation) et négatifs (aléa moral) du partage des
risques tant pour les individus que pour la sockéte.

publics).
. Cornpver\dm auels protection socisle, . par ses logiques

b risques ﬁmao. sur le principe de Toliame conective,

Comment

les entreprises
sont-elles organisées
ot gouverndes 7

« Comprendre le cycle de vie d'une ml'nplite A partic de
(création,

. compmnu-e les notions de gouvernance, d‘autorité et
des décisions au sein

de statuts juridiques, disparition).
-+ Connaitre et étre capable d'iliustrer la des

a une entreprise.
qQuu

figures de lentrepreneur: par leur statut jJuridique (entre-
preneur individuel, micro-entrepreneur, chef dentre-

est un lieu de relations

so(lales (<oop¢unon hiérarchie, conflit) entre diffé

rentes parties prenantes (salariés, managers, proprié-
the

prise); par leur etleurs

d'une

des données q

Objectifs d'-ppranlh:ag. concernant I’ uullscuon Lecture et interprétation:
ot des repré * Indice synthétique
* Médiane.
* Valeur valeur réelle ( taux dintérét

graphiques

Calcul, lecture, interprétation:
* Proportion, pourcentage de répartition.
* Toux de taux de cumulé,
multiplicateur, indice simple.
- y simple et -

nominal et taux dintérét réel).
* Tableau a double-entrée.
-

de répartition,
de séries

de simples (offre, demande,

coat) et interprétation de leurs pentes et de leurs déplacements.

surlesp3,4,7,et8 3



(‘@L‘L LE
'wb\,"ﬁ

Q QULU? LCE L’W[&'Cﬂ[a;q, =
ILGAN

BE [u"ﬂ{ff@pvér

l' [)cb'mllanu de marché = situation o le marché conduit \
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Situation ou Faction d'un agent
économique modifie le
bien-gfre d'un agent Sans
compensation monétaire.

= Positives ©

Je polfinise
gratuitement
es vergers du
voisin.
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Principe de la gestion
collective des risques

B Drévention
Sensibilisation des individus
face aux risques

NGEE 4

(Y2 A

B Mutualisation
Les cotisations de certains
serviront 3 régler les
risques de seulement
une partie de la population

@ Il est possible dinternaliser
" les externalités négatives.
= intégrer les coGts sociaux
dans le prix,
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Situations dans lesquelles une partie du marché |

(offre ou demande) a davantage
d'informﬁons que l'autre. w

| Ex. : pubficité mensongére

F
Lo SBection feermans .

davl S8

transparence et
contralant la qualité.

‘i
'
'
'
'
H
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qualité restent Sur un mardue

Pr S qui conduit & ce 9
seuls les produits de mauvaise
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donne 2 exe S ¢
dM&rché de la voiture d’ocuson
[ Assurance

B Diversificatio
Nécessité de ne pas
regrouper les risques
qui ont des chances de se
réafiser en méme Temps
ou au méme endroit.

— Amélioration —
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Evénemenf -mprévu ou incertain pravoqu

une diminution du niveau de vie du fait :

[ Ades dépenses, ex : maladic @@~

[ \y des revenus, ex. : chsmage

Il est susceptible de toucher un grand nombre d'individus.

1

B Maladie © vieillesse
Maternité Décés

o nvalidité [ Chamage

M Accidents

du fravail, etc.

! Lexposition au risque et
t lattitude face au risque |
idiffarent selon les individus, !
: les groupes Sociaux et |
\ la sociéré. H

Exemple : Les risques de maladie
professionnelle ef g'accident du

travail dépendent des conditions
de travail.

et de la
croissance

Aléa moral : fait que I'assuré augmente
sa prise de risque car il se sait couvert

Dwerses inStitution

publiqu /ee

7T

185 Ou Priv

dpouvoirs publics

Mutuelles
dConvagries d‘assurance
 Famille

@ Actions complémentaires

malade g
te Ferart
de bons

petits plars,

Pas wrai 7

) Assurance
Ne sSonf couverts que
les individus qui ont
préalablement cotisé.
) Assistance
Couvre tous les
individu$ Selon leur
niveau de ressources.
La couverture de risque
est fondée sur le principe
ae la sofidarité cofective.

@

.




Modeéle de Mossin (1968)

Courbe d’indifféerence (méme espérance
d’utilité V) pour s’assurer en fonction de
la prime et du niveau de couverture q

[

Non __—+—V(II,q) = V(0,0)

Oui

Zone dans laquelle I'assurance est
bénéfique a la fois pour I'assureur et
I'assuré

+—V(II,q) = V(0,0)
~ M=p(1+A)g

- q

schémas des pages 5 a 8 : Cf. Renaud Bourles, cours d’économie du risque et de I'assurance, 2017



Anti-sélection

Offre d’assurance (en situation de
concurrence) a deux types d’assurés : H a
haut risque et B a bas risque. En cas de
vente d’assurance compléte a prix moyen,
seuls les assurés les plus risqués
s’assurent.

Vi

Il = puq

I = pmq

pour les pg

.
Assu{ancc non co
pas e

Les py se “sur-assurent”

mplét :
cace

Auto-sélection : différenciation de I'offre par
des contrats construits pour que les assurés
sélectionnent eux-mémes le contrat

correspondant a leur risque

II = puq

27 '/f/ll (231)




H ~ |
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1
i Existe quand deux agents ayant |

]
| passé un confrat enfre eux, I'un |

Inciter par le niveau de franchise (q) les
: modifie Son comportement car il |

assurés a diminuer leur risque et accomplir '
des activités d’auto-protection (1 vs 0) qui \ est protégé par le contrat. |
ont un codt (c qui diminue ['utilité k) Dt gl S
o C'est bon,
RS J'ai une bonne
assurance

maladie...

i
— V(0,I1,q) =k
| V(.ILq) =k o
. EFFets négatifs l@ =
Aléa moral : fait gue I'assuré augmente
Sa prise de risque car il se sait couvert
pour ce risque. et G
Tu ne fermes Je suis
pas ta voiture ? assuré
(= : contre
\ le vol !
.
- q

/ D

{
Lien entre aléa moral et dilemme du prisonnier : Cf. Laurence Barry, l'invention du risque catastrophe naturelles, chaire Pari-assurance, 2019



Dilemme du prisonnier : les mécanismes individuels

LE DILEMME D

trahir
Eviter I’envie 'lEl' \ AVOAQY

B

Ne pas étre le premier a trahir —

Pratiquer la réciprocité dans la coopération ans

comme dans la défection AVOMQY chacun

| PEISONNIEK

coopérer

Eviter les stratégies trop complexes A i

' A - 3 as
Nier \ B = (ibre

Comment favoriser la coopération, Emmanuel Petit, 2013, ressources.aunege.fr




So what?

The annuity puzzle : “People love Social Security and they love pensions, but now that they might have
to build their own pension with an annuity, they seem to not want to do that as much as academics
think they should.”

Wade Pfau, author of “Safety-First Retirement Planning” and professor of retirement income at The
American College of Financial Services

Les contrats d’assurance-vie en euros :
dilemme du prisonnier entre baisser la rémunération ou la garder haute ;
aléa moral envers le risque de remontée des taux.

Assurance de niche vs assurance générale?

Recherche de rendement sur capital a 2 chiffres



